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Pan
Szymon Hołownia 
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

poniżej udzielam odpowiedzi na interpelację K10INT6555, Pana Bartłomieja 
Dorywalskiego, Posła na Sejm RP oraz Pani Agaty Wojtyszek, Posłanki na Sejm RP z dnia 
27 listopada 2024 roku.

Obecna sytuacja finansowa oraz rynkowa Grupy Kapitałowej Grupa Azoty, w tym także 
Siarkopol S.A. jest na tyle trudna, że wymagana jest zmiana podejścia do modelu 
biznesowego oraz wdrożenie programu naprawczego, mającego na celu ustabilizowanie 
w jak najkrótszym czasie sytuacji płynnościowej i finansowej, zarówno w poszczególnych 
spółkach, jak i w całej Grupie Azoty.

Priorytetem jest przygotowanie i przeprowadzenie kompleksowej restrukturyzacji oraz 
transformacji Grupy, co wiąże się z koniecznością podjęcia trudnych decyzji w wielu 
obszarach działalności.

Wdrożenie działań naprawczych i optymalizujących w Grupie Azoty jest również niezbędne 
w kontekście prowadzonych rozmów z Instytucjami Finansującymi, pozwalających Grupie 
na wypracowanie inicjatyw biznesowych skutkujących podpisaniem długoterminowej 
umowy restrukturyzacyjnej zadłużenia.

Minister Aktywów Państwowych z zadowoleniem przyjął ogłoszenie przez Zarząd Grupy 
Azoty S.A. kolejnego etapu restrukturyzacji całej Grupy Azoty („Program Azoty Business”). 
W ocenie Zarządu Grupy Azoty – komunikowanej inwestorom – uruchomienie Programu 
jest równoznaczne z zakończeniem pierwszego etapu działań naprawczych i zakłada 
realizację korzyści kosztowych już od połowy 2025 roku. Celem Programu jest również 
poprawa sytuacji spółki Siarkopol S.A. Program zakłada m.in. optymalizację wszystkich 
kategorii kosztowych we wszystkich spółkach Grupy. Decyzje Zarządu Siarkopol S.A. 
dotyczące redukcji zatrudnienia, wpisują się w ww. program transformacji i mają na celu 
dostosowanie poziomu zatrudnienia do bieżących potrzeb produkcyjnych Spółki oraz 
wdrażanych zmian organizacyjnych. Powstrzymanie się od realizacji odpowiednich działań 
naprawczych w obecnej sytuacji rynkowej, może spowodować trwałą utratę zdolności do 
regulowania zobowiązań przez Spółkę.

Równocześnie z działaniami wewnątrz Grupy Azoty, Zarząd Grupy Azoty S.A. podejmuje 
działania związane z otoczeniem rynkowym, w szczególności mające na celu zahamowanie 
ekspansji rosyjskich i białoruskich nawozów na unijnym rynku, która przyczynia się do 
znaczącego spadku konkurencyjności Grupy Azoty. Również Minister Aktywów 
Państwowych, w ramach swojej właściwości, mając na uwadze negatywny wpływ obecnej 
skali importu do Polski nawozów z Rosji i Białorusi na sytuację finansową Grupy Azoty oraz 
całej branży nawozowej, podejmuje inicjatywy mające na celu wprowadzenie mechanizmów 
hamujących napływ nawozów z Rosji i Białorusi do Polski oraz wspiera wszelkie działania 
w zakresie przygotowania i realizacji przedmiotowej inicjatywy. Efektem powyższych 



działań jest przekazane do Pana Valdisa Dombrovskisa Wiceprzewodniczącego KE wspólne 
wystąpienie państw: Polski, Estonii, Łotwy i Litwy (datowane na 20 listopada 2024 r.), 
wzywające do podjęcia pilnych działań w celu podwyższenia stawek celnych na nawozy 
mineralne, na podstawie art. 31 TFUE. Pismo zostało przygotowane przez Ministerstwo 
Rozwoju i Technologii z inicjatywy i przy zaangażowaniu Ministra Aktywów Państwowych.

Przedstawiając powyższe, należy jednocześnie podkreślić, że wykonując uprawnienia 
wynikające z praw korporacyjnych Skarbu Państwa w spółkach, Minister Aktywów 
Państwowych kieruje się zasadami określonymi w przepisach prawa, z poszanowaniem 
przyznanych ustawą bądź statutem spółki, kompetencji organów spółki, bez ingerencji 
w zakres tych uprawnień. Stosownie do regulacji art. 3751 ustawy z dnia 15 września 
2000 r. Kodeks spółek handlowych, Minister Aktywów Państwowych nie ma uprawnień 
do wkraczania w zakres spraw leżących w gestii zarządów nadzorowanych spółek, ani 
spółek od nich zależnych, jak również do wydawania wiążących poleceń dotyczących 
prowadzenia spraw spółek. W związku z czym, decyzje dotyczące polityki zatrudnienia 
i wynagradzania pracowników Spółki, prowadzenie dialogu ze stroną społeczną, a także 
kwestie związane z opracowaniem i wdrożeniem działań naprawczych, należą do wyłącznej 
kompetencji Zarządu Siarkopol S.A. oraz Zarządu spółki dominującej w Grupie, a Minister 
Aktywów Państwowych nie ma możliwości wpływania na decyzje Zarządów w tym zakresie.

Z poważaniem
Jakub Jaworowski
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